

3月31日

不朽的恩惠

作者：潘仕楷

以弗所書六 23-24

23 願平安、慈愛、信心從父神和主耶穌基督歸給弟兄們。24 願所有恆心愛我們主耶穌基督的人都蒙恩惠。

來到書信的結尾，保羅以兩句祝禱作為最後的總結。這兩句的主題分別是「平安」與「恩惠」，這正是保羅在一 2 之中的問安的兩方面主題，而且基本上可以視為保羅的印鑑，因為他在每一卷書信的問安都是使用恩惠和平安。其中一個可能的解釋，是因為「恩惠」是希臘文中通用的問安用語，而「平安」則是猶太人常用的問安用語。保羅在他的書信中結合兩種文化的問安，反映他所傳的福音不分猶太人和外邦人，都同樣地得到上帝藉耶穌基督拯救的恩典，經歷上帝所賜的平安。

「慈愛、信心」在原文中是「有信心的愛」，顯示出我們的信心是要在愛中表現出來的。這裏祝禱的對象是「弟兄們」，是一個比較親切的稱呼，反映了這書信所指出的信主的群體是一家人，乃因為耶穌基督而結連在一起，而這些關係是由父上帝和主耶穌基督而來。

最後一句的意義不容易理解。因為和修本的翻譯將那要蒙恩惠的對象表達為「所有恆心愛我們主耶穌基督的人」，似乎只是指向一些能夠在信仰生活中有成長而且持久地反映在生命中的委身之信徒。這帶來一定的疑問：為何在一封強調信徒整體合一的信中，卻在完結的時候用一個有很強選擇性的對象作為終結的祝禱？

這句的問題是在於這個被翻譯為「恆心」(ἀφθαρσία) 的字。這個字在聖經以外的用法基本上是「永恆、不滅的」，它在新約之中出現了七次，除了這裏以外，全都是表達「不朽」的意思，因此和合本將之翻譯為「誠心」是沒有根據的。而和修本將翻譯改為「恆心」，比較貼近這字的用法，但卻帶來另一個問題，就是信徒是否真的能夠恆心地愛主，這標準是否太高？若使徒彼得都有他軟弱的一刻，我們的恆心是否真的可以維持呢？按這方面的考慮，將這「不朽」的意思用在信徒身上並不是很合適，若只有那些可以對上帝有不朽的愛的人才可以蒙恩，就與保羅因信稱義的道理互相矛盾了。

從句子結構的角度看，這句子有三個單位，第一個是主詞「恩惠」，第二個是表達對象的「所有愛我們主耶穌基督的人」，而最後是這個副詞作用的前置詞片語「在不朽之中的」。中文的翻譯將第三個片語與第二個片語結連一起解釋，將「不朽」作為人或這些人的表現的描述。但是我們也可以將第三個片語和最開始的主詞連在一起，指出這個恩惠的性質，這樣所表達的就是：上帝的恩典或這恩惠的同在是不朽的、永恆不改變的。因此，有英文譯本按這個意思將這句翻譯為：「願上帝的恩惠，永恆地與那些愛我們主耶穌基督的人同在。」(New Living Translation: “May God’s grace be eternally upon all who love our Lord Jesus Christ.”)

思想：

上帝所賜的平安和恩惠是信徒能夠被保守在祂裏面的基本元素。願我們的生命也能夠將這平安與恩惠帶給人。

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

4月1日

蒙召走在成聖的路上

作者：彭家鏗

哥林多前書一1-9

1 奉神旨意，蒙召作耶穌基督使徒的保羅，同兄弟所提尼，2 寫信給在哥林多神的教會，就是在基督耶穌裏成聖、蒙召作聖徒的，以及所有在各處求告我主耶穌基督之名的人。基督是他們的主，也是我們的主。3願恩惠、平安從神我們的父並主耶穌基督歸與你們。4 我常為你們感謝我的神，因神在基督耶穌裏所賜給你們的恩惠；5 又因你們在他裏面凡事富足，口才、知識都全備，6 正如我為基督作的見證，在你們心裏得以堅固，7 以致你們在恩賜上沒有一樣不及人的，等候我們的主耶穌基督顯現。8 他也必堅固你們到底，叫你們在我們主耶穌基督的日子無可責備。9 神是信實的，你們原是被他所召，好與他兒子—我們的主耶穌基督一同得分。

林前第一章開首的九節經文，包括了書信的引言（1-2）、問安（3）與感恩（4-9）三部分。當中，保羅數次提到蒙召或被召的觀念（1, 2, 9），強調信徒（哥林多與「各處」教會，2）和他自己（1）均為神按祂旨意所呼召的人，一同走在成聖路上，等待主耶穌再來（7-9）。保羅在引言特別提到其他屬主的群體（2），似乎是要提醒處於紛爭當中的哥林多信徒，基督的名不是由任何一個群體獨有的（參一13a）。保羅提到自己的使徒職份（1），一方面是要提醒讀者他擁有使徒的權柄，同時亦指出這職份是從主而來（「奉神旨意」、1a、另參十五8-10），目的不是要受人重視，而是以基督為中心地生活，為主作見證（6）。這見證不只在於言語，更在於活出一種十字架式的生命（cruciform lifestyle），處處以其他人的好處出發（參下文對四8-14、九1-27的討論）。

在問安語之後，保羅為哥林多的信徒感恩（4-9），先為著神的恩惠（4），也為著哥林多教會在恩賜上的富足（5, 7）去感謝神。要留意，縱然保羅在此信中多次針對誤用恩賜的問題，就教會因恩賜而惹起的風波責備他們（如三18、八1等），他卻沒有只著眼於他們的軟弱，倒強調這些被誤用了的恩賜，正正是基督的見證在他們中間的明證（6）。保羅兩次用了「堅固」一詞（6, 8），一方面指出基督的見證在哥林多教會中得以「確立」（《新漢語》），同時他也深信信實的神必會堅固保守他們，直到主再來的日子（8）。

思想：

1. 領袖在教會裡的角色，跟社會上的應該有明顯分別。基督身為教會的元首，並不是追求被人重視或禮待，而是為教會捨命，成就救恩。今天教會中不論大小群體之中，帶領者應同樣學習作個捨己為信徒的人，見證基督捨己的精神（6）。讓我們中間作帶領的謹記十字架的精義，做信徒的榜樣。信徒要多為帶領者禱告，自己也同樣去實踐捨己為人的真理。成聖之路雖有高有低，但有基督的見證在教會裡，堅固眾信徒，叫十字架的道理在教會群體中被高舉。
2. 信徒走在成聖的路上，就是活在等候主再次顯現的日子裡（7-8），當中必遇有軟弱跌倒的時候。且看哥林多信徒甚至以神藉基督所賜下的恩賜去貶低別人、抬高自己，引發紛爭（參下文的討論）。但保羅卻深信神必定會保守堅固他們到底，在教訓他們前，先肯定神的信實（9）。我們對對軟弱的肢體，也不應一味針對人的軟弱，要明白人人都走在已然未然的成聖路上，學習多著眼於神的信實，多禱告，耐心教導。

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

4月2日

能力與愚拙

作者：彭家鏗

哥林多前書一10-25

10 弟兄們，我藉我們主耶穌基督的名勸你們都說一樣的話。你們中間也不可分黨，只要一心一意，彼此相合。11 因為革來氏家裏的人曾對我提起弟兄們來，說你們中間有紛爭。12 我的意思就是你們各人說：「我是屬保羅的」；「我是屬亞波羅的」；「我是屬磯法的」；「我是屬基督的」。13 基督是分開的嗎？保羅為你們釘了十字架嗎？你們是奉保羅的名受了洗嗎？14 我感謝神，除了基利司布並該猶以外，我沒有給你們一個人施洗，15 免得有人說，你們是奉我的名受洗。16 我也給司提法那家施過洗，此外給別人施洗沒有，我卻記不清。17 基督差遣我，原不是為施洗，乃是為傳福音，並不用智慧的言語，免得基督的十字架落了空。18 因為十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙；在我們得救的人，卻為神的大能。19 就如經上所記：我要滅絕智慧人的智慧，廢棄聰明人的聰明。20 智慧人在哪裏？文士在哪裏？這世上的辯士在哪裏？神豈不是叫這世上的智慧變成愚拙嗎？21 世人憑自己的智慧，既不認識神，神就樂意用人所當作愚拙的道理拯救那些信的人；這就是神的智慧了。22 猶太人是求神蹟，希臘人是求智慧，23 我們卻是傳釘十字架的基督，在猶太人為絆腳石，在外邦人為愚拙；24 但在那蒙召的，無論是猶太人、希臘人，基督總為神的能力，神的智慧。25 因神的愚拙總比人智慧，神的軟弱總比人強壯。

保羅在問安與感恩後，開始回應哥林多教會的各樣問題和信徒的疑問。他首先處理教會中的紛爭（10-11）。這裡所說的分黨，背後或許涉及神學問題，但應該不是問題的核心。因為若是與教義有關的話，很難想像保羅竟會不為屬他的一派辯解（12）。因此，哥林多教會的分黨應是源於權力地位的鬥爭。這可能跟當時希羅社會的恩主（Patronage）文化有關—就是藉著靠攏有權位的恩主，抬高自己的社會地位。信徒可能受了這種爭競文化影響，以為跟教會領袖拉上恩主式的關係（如施洗者與受洗者），就可以提升自己的地位，取得權力與尊重。有信徒甚至宣稱自己效忠的對象不屬人間，是天上的基督（13），務求突出自己，以為這樣會比其他人優越。

但保羅認為，這種行為等同是以人去代替基督的位置—那怕是再屬靈的領袖，也不可以代替，因為基督才是信徒唯一效忠的對象。針對這個誤解，他首先指出浸禮並不衍生出恩主關係，同時刻意與整個爭論保持距離（13-16）。保羅強調他的召命不是為人施洗，而是去傳揚十字架的道理（17）。哥林多信徒這種以自己的地位、權力與利益出發的心態，明顯與十字架捨己的精神相反。保羅提醒讀者，在蒙召的人眼中（24），十字架捨己為人的道理才是神的大能。要注意，保羅將神的大能與愚拙比較（18，24），是因為當時的文化將權勢地位與能力等同，捨己犧牲的道理，自然會被看為愚拙不過。但按著神的智慧，能夠為人付出，才是有能力的真正表達（18-25）。透過十字架而來的救恩，成就了神的大能與智慧，是自我中心的人不能理解的。因此，能夠理解與活出十字架道理的人，就是得著拯救的人，才是真正有從上而來的智慧的人，能夠看透逆轉的智慧。

思想：

1. 恩主文化雖然是古代希羅社會的現象，但今天在不同群體內仍然不乏哥林多教會式的權力

鬥爭。我們有沒有以屬於某團契、教派、機構等而自以為比其他人更屬靈？又有否以認識某些有名的聖職人員自居，以為這會顯得我們更屬靈、更值得尊重？甚或有否將一個人的價值與他/她所屬的小圈子掛鉤（或像俗語所講的「埋堆」）？

2. 保羅在這段落一開始便斬釘截鐵的提醒信徒不可分黨，要「說一樣的話」（10），這片語的意思是指信徒要同心（參新漢語譯本），就是要排除比較的心，拒絕一切的權力鬥爭。但同心並不代表事事意見一致，而是在不同的意見中仍能團結。我們切勿只按字面的意義去理解，以為教會內不能有不同聲音。

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

4月3日

十架與逆轉

作者：彭家鏗

哥林多前書一26-25

一26 弟兄們哪，可見你們蒙召的，按著肉體有智慧的不多，有能力的不多，有尊貴的也不多。27 神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。28 神也揀選了世上卑賤的，被人厭惡的，以及那無有的，為要廢掉那有的，29 使一切有血氣的，在神面前一個也不能自誇。30 但你們得在基督耶穌裏是本乎神，神又使他成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。31 如經上所記：「誇口的，當指著主誇口。」

二1 弟兄們，從前我到你們那裏去，並沒有用高言大智對你們宣傳神的奧秘。2 因為我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並他釘十字架。3 我在你們那裏，又軟弱，又懼怕又甚戰兢。4 我說的話、講的道，不是用智慧委婉的言語，乃是用聖靈和大能的明證，5 叫你們的信不在乎人的智慧，只在乎神的大能。

承接上一個段落（一10-25）的討論，保羅進一步闡釋十字架所帶來的逆轉（智慧與愚拙、能力與軟弱、一25）。他提醒哥林多信徒，要回想他們蒙召前的光景，按世上的標準衡量（一25-26），他們大多是社會上「無足輕重」的人（28、新漢語譯本）。但神卻藉著十字架成就救恩，揀選了人看為愚拙、軟弱與卑賤的。在十字架的亮光下，智愚、強弱、貴賤來了逆轉，無足輕重的竟變得舉足輕重（28、新漢語譯本）。那些從前沒有地位的，得著與神和好的地位（「公義、聖潔、救贖」，30）。保羅提醒哥林多信徒，他們之所以得著十字架的真智慧，是神的恩典（「本乎神」一30）。因此，一切可誇的，並不是從人而來，亦不是從關係而來（參上文一10-18），而是從神而來，是神的恩典（31）。

保羅進而以自己在哥林多的經驗去解釋真正的智慧與能力（二1-5）。他提到自己從前在哥林多，沒有用誇張花巧的修辭演說去傳講福音（二1, 4，參一20「世上的智慧」）。這並不是說他沒有運用任何的修辭技巧去宣講福音，這裡所指的「智慧委婉的言語」（二4），指的是當時的雄辯家常運用的誇張花巧手法，吸引聽眾將焦點集中在演說者的身上。相反，保羅卻強調自己在哥林多立志只傳講十字架的信息，以主耶穌捨己的道理為宣講的中心，以聖靈的大能為憑證，去證明福音的真實。他深信，十字架捨己的道理本身充滿改變人心的能力，是叫人真切悔改的唯一門路，任憑講者有多魅力，手法如何諂媚花巧，都無法可比（二5）。

思想：

1. 保羅在林前第一章多次提到蒙召、召命（calling）的觀念（一1-2、9、24），不單指及使徒的召命，也用以形容哥林多信徒的信主經驗。這與我們今天就「蒙召」或「呼召」等詞彙的用法（就是只針對全職事奉的人）不同。對於保羅來說，每一個信徒均是回應神的呼召，已經分別為聖，卻又同時是走在成聖路上的信徒（「聖徒」，參一1-2）。
2. 想一想你在信主前的光景，或是在教會以外的際遇，是無足輕重或是舉足輕重？若是前者，便要小心不要陷入哥林多教會的試探，在教會內渴求權力、地位，以填補因不足、不被看重而生的自卑感。
3. 保羅在哥林多立志要高舉基督十字架的信息，那怕這捨己的道理被一般人看為愚拙和卑賤。

他拒絕以花巧的言語去突出自己，因為以自我為中心的心態，與十字架的信息背道而馳。今天我們舉辦福音聚會時，有沒有一味只顧形式，甚至讓花巧的手法掩蓋了福音，淪為華而不實、沒有能力的口號？

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

4月4日

奧祕與知識

作者：彭家鏗

哥林多前書二6-16

6 然而，在完全的人中，我們也講智慧。但不是這世上的智慧，也不是這世上有權有位、將要敗亡之人的智慧。7 我們講的，乃是從前所隱藏、神奧祕的智慧，就是神在萬世以前預定使我們得榮耀的。8 這智慧世上有權有位的人沒有一個知道的，他們若知道，就不把榮耀的主釘在十字架上了。9 如經上所記：神為愛他的人所預備的，是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。10 只有神藉著聖靈向我們顯明了，因為聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。11 除了在人裏頭的靈，誰知道人的事？像這樣，除了神的靈，也沒有人知道神的事。12 我們所領受的，並不是世上的靈，乃是從神來的靈，叫我們能知道神開恩賜給我們的事。13 並且我們講說這些事，不是用人智慧所指教的言語，乃是用聖靈所指教的言語，將屬靈的話解釋屬靈的事。14 然而，屬血氣的人不領會神聖靈的事，反倒以為愚拙，並且不能知道，因為這些事惟有屬靈的人才能看透。15 屬靈的人能看透萬事，卻沒有一人能看透了他。16 誰曾知道主的心去教導他呢？但我們是有基督的心了。

保羅在這段落繼續討論智慧的問題，特別去比較世上的智慧，跟屬靈人才能參透的智慧（6-16，參一19-21）的分別。保羅指出十字架的智慧只有「成熟的人」（6，《和修》）和「屬靈的人」（14）才能參透領悟。這裡所講的成熟，不是指年歲或教會的資歷，他要指出，一個有能力去活像基督的信徒才算是「長大成人」（參三1-4、弗四13），是滿有「基督的心」（16）的人。世人看重自己的今生利益，醉心爭逐權位，難以理解十字架捨己的智慧（7-8）。只有透過從上而來的啟示，人才能明白得著從「神深奧的事」（10-11）。

另外，保羅亦指出這種智慧之所以對世人隱藏，是因為他們沒有讓參透神的心意的聖靈住在他們當中（12）。保羅將「屬靈」與「屬血氣」作對比（14），指出只有那些有聖靈內住、被聖靈掌管生命的人才能領悟十字架的智慧，明白基督捨身的真義，生命更新改變，得著能力去跟從基督，活像基督（16）。保羅在這裡對「屬靈」的討論可能是針對當時哥林多信徒的問題，當中有人或許以屬靈人自居，自以為有聖靈充滿的表現而高人一等，挑起教會種種的事端（如方言、衣著、崇拜秩序、分黨等，引下文的討論）。第15節有可能是保羅借用哥林多教會的講法去教導他們。或許有部分哥林多信徒以為被聖靈充滿的人可以評斷所有的事，但卻不（會？）被其他人評斷（「看透」15，有評斷、分辨的意思）。保羅卻糾正，唯有屬靈的人才不能被人評斷，因為他們在十字架的智慧亮光下，看透及活出十字架的奧秘（15）；他們明白基督的心意，能活像基督。這一概都是屬血氣的人不能理解的。

思想：

「成熟」與「屬靈」是今日教會中常有的用語，但現代的用法可能跟昔日哥林多教會、甚至保羅的用法不同。對於哥林多信徒來說，屬靈的人是被聖靈充滿的人，是特別與神親密的人，他們甚至擁有神秘經歷。對於部分不成熟的信徒來說，「屬靈」是身份與地位的象徵。今天的教會也許不會只按神秘經驗去評論或判斷一個信徒屬靈與否，但卻會按別的規範去判斷信徒屬靈或成熟與否，或許是年齡、事奉經驗、教會資歷等。但對於保羅來說，判斷成熟與屬靈的準則只有一個，就是信徒擁有基督的心意（二16），能活出十字架的生命，滿有基督長成的身量

（弗四13），有能力去為其他人付出，過捨己的生活。因著同有基督的心（二16），教會上下方能真正達到心思一致（一10《新漢語》）。

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

4月5日

愛是不嫉妒

作者：彭家鏗

哥林多前書三1-17

1 弟兄們，我從前對你們說話，不能把你們當作屬靈的，只得把你們當作屬肉體，在基督裏為嬰孩的。2 我是用奶餵你們，沒有用飯餵你們。那時你們不能吃，就是如今還是不能。3 你們仍是屬肉體的，因為在你們中間有嫉妒、紛爭，這豈不是屬乎肉體、照著世人的樣子行嗎？4 有說：「我是屬保羅的」；有說：「我是屬亞波羅的。」這豈不是你們和世人一樣嗎？5 亞波羅算甚麼？保羅算甚麼？無非是執事，照主所賜給他們各人的，引導你們相信。6 我栽種了，亞波羅澆灌了，惟有神叫他生長。7 可見栽種的，算不得甚麼，澆灌的，也算不得甚麼；只在那叫他生長的神。8 栽種的和澆灌的，都是一樣，但將來各人要照自己的工夫得自己的賞賜。9 因為我們是與神同工的；你們是神所耕種的田地，所建造的房屋。10 我照神所給我的恩，好像一個聰明的工頭，立好了根基，有別人在上面建造；只是各人要謹慎怎樣在上面建造。11 因為那已經立好的根基就是耶穌基督，此外沒有人能立別的根基。12 若有人用金、銀、寶石、草木、禾秸在這根基上建造，13 各人的工程必然顯露，因為那日子要將它表明出來，有火發現；這火要試驗各人的工程怎樣。14 人在那根基上所建造的工程若存得住，他就要得賞賜。15 人的工程若被燒了，他就要受虧損，自己卻要得救；雖然得救，乃像從火裏經過的一樣。16 豈不知你們是神的殿，神的靈住在你們裏頭嗎？17 若有人毀壞神的殿，神必要毀壞那人；因為神的殿是聖的，這殿就是你們。

討論過智慧與能力之後，保羅現在回到哥林多教會內部紛爭的問題，以三個暗喻去闡明分黨的錯謬（三1-4, 5-9, 10-17）。接續上文對成熟與屬靈人的討論（二6-16），他先以嬰孩成長為例，直指分黨的問題反映了哥林多信徒不夠成熟，亦不屬靈（1-4）。嫉妒、好比較、看重權位這些心態，都不可能來自聖靈；反倒是那些沒有聖靈內住、按一己的私慾而行的人的特徵（「屬肉體」1, 3）。保羅認為這等人就像小孩，需要人的注意和重視（2）。

接着，保羅將話題帶到教牧的身份之上，他以種植的意象為例（5-9a），指出教牧或在教會中作帶領的，是信徒的幫助者，是服侍者（「僕役」《新漢語》5），是照主交付他們去行的人，這職分沒有甚麼可誇。因此，信徒不應指望從教牧身上取得地位（6-7）。但同時，信徒亦不應輕看教牧，或看重那個、輕看這個，因為每一個牧養教會的人都是神的同工（9a），在主裡勞苦餵養信徒生命，神自會論功行賞（8）。保羅又以建築的意象去補充這一點（10-17），指出教牧的職責在於建立教會，即是建立信徒的生命（10-11）。一個忠心的工頭應以堅固的材料在基督的根基上建造，使被建立的有永久的功效（12-14）。最後，保羅透過討論教會群體與聖靈的關係，嚴厲警告挑起紛爭的人（17）。他強調信徒群體得以成為神的聖殿，是因為每一個信徒均藉著十字架得以成聖（一30），有聖靈在他們中間（16-17）。因此，在信徒群體中興起紛爭的人，是貶低了聖徒的價值，不單止破壞群體合一，也叫聖靈不能內住在其中，結果使教會失去了作為聖殿的記號，敗壞了教會的神聖，這是非常嚴重的問題。

思想：

保羅在這段落以栽種與建築兩個意象去比喻生命的建立，將教牧、信徒與神三者的關係闡釋清楚。兩個比喻均強調教牧是助手或輔助者，說明互相配合的重要性，強調沒有一個人能獨力完

成建立生命的大工程。不同的帶領者，藉著神賜的各種恩賜去建立教會，不應也不用比較。每一位教牧都是神的僕役，共同在基督的根基上建造。

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)

4月6日

愛是不張狂

作者：彭家鏗

哥林多前書三18-四5

三18 人不可自欺。你們中間若有人在這世界自以為有智慧，倒不如變作愚拙，好成為有智慧的。19 因這世界的智慧，在神看是愚拙。如經上記著說：「主叫有智慧的，中了自己的詭計」；20 又說：「主知道智慧人的意念是虛妄的。」21 所以無論誰，都不可拿人誇口，因為萬有全是你們的。22 或保羅，或亞波羅，或磯法，或世界，或生，或死，或現今的事，或將來的事，全是你們的；23 並且你們是屬基督的，基督又是屬神的。

四1 人應當以我們為基督的執事，為神奧秘事的管家。2 所求於管家的，是要他有忠心。3 我被你們論斷，或被別人論斷，我都以為極小的事；連我自己也不論斷自己。4 我雖不覺得自己有錯，卻也不能因此得以稱義；但判斷我的乃是主。5 所以，時候未到，甚麼都不要論斷，只等主來，他要照出暗中的隱情，顯明人心的意念。那時，各人要從神那裏得著稱讚。

保羅在這段落繼續回應哥林多信徒分黨的問題，他指出真智慧是解決問題的關鍵（三18-23），同時也進一步闡釋帶領者的職份（四1-四5），藉此幫助信徒建立正確的認識。他提醒哥林多信徒，得著真智慧的第一步是要承認自己的愚拙（三19-20），發現自己需要虛心學習才可獲得真智慧（三18）。保羅指出，哥林多信徒之所以重視個別帶領者，輕看其他（三21），是因為他們按世上的智慧（愚昧）去行事，藉着效忠有地位的人去誇耀自己，忽略了帶領者最重要的職分。他們看不見神將這些教師（保羅、亞波羅、磯法、三22）賜給他們，是為了建立他們的生命。因此，無論他們重視那個，那怕是保羅自己，也會因為輕看其他教師而失去被他們牧養的機會。如此，保羅勸勉他們「不要自欺」（三18a），不要藉靠擁有地位的人來自抬身價，自以為有智慧，實際上卻失去了得著智慧（教導）的機會，結果是愚拙不過。

看清楚智愚的分別之後，保羅接著說明帶領者的職份（四1-2）。他以管家與差役兩個身份去描述牧者的職分（四1《新漢語》）。對於一個管家來說，最重要的質素是忠心（四1），就是盡責與值得信任。作為神的管家的最終需要向神交賬（四4-5）。因此，保羅提醒信徒，不應妄自評斷個別的教師或帶領者，因為只有神才洞悉一切，包括人心裡的動機（四5），才能有公平的定斷。因此，保羅自己亦不介意別人的評斷（四3-4），他深明人所知的有限，人的評斷—甚至是自我評斷—也是有限。尤其是那些動機不良的評斷，或是按世上智慧的標準的評斷，更是非常不可靠。因此，保羅強調對主忠誠，神的管家能得到主的稱讚(可省, 因稱讚是評斷的內容之一)才是要緊。

思想：

1. 保羅以忠心管家去比喻教牧，提醒信徒不要妄自評斷帶領者，因為比較、評斷最終只會帶來分黨紛爭。但當然，這並不表示教會在任何情況下都不能評估教牧，當教牧失職或軟弱跌倒時，教會的相關長執（成熟的信徒）有必要亦有責任去評估，但這不應是全體信徒參與的事。哥林多教會的問題是信徒私底下評斷，比較不同的帶領者，藉此高抬某一部分的人。今天我們又有否私下去評斷傳道同工的強弱，藉此自顯為有見識，或是藉此向人表現忠誠？
2. 保羅提醒信徒，教牧是基督的差役、是神奧秘事的管家（四1，另參下文四15、師傅、父親）。這反映出傳道人的多重身份，這提醒我們不要因為個別傳道同工某一方面的恩賜的強

弱（特別是那些容易看見的）去妄自論斷，反而應為神為教會所預備的同工隊伍能互相配搭、互補不足去禱告和感恩，亦應學習在不同恩賜的人身上受教，得著神藉著整個同工隊伍想要我們得著的。

(靈修文章已獲「爾道自建」授權使用)